

德加强审查收购案1/3涉中资企业

2018-10-26 10:40:08 欧洲时报德国版

【欧洲时报记者陈磊报道】自2017年7月德国修订并收紧了外商投资审查条例，明确如电信、数字网络基础设施、软件技术、能源系统和军火、航空、铁路、食品供应等“敏感经济领域”后，德国联邦经济和能源部至今已审查了超过80起外商并购案，其中1/3涉及中国买家。此外，德国政府正在筹备对外商投资审查条例再次进行修改，将对某些特定领域的审核门槛从目前的25%降至15%，并将于年底出台。政策收紧对中资企业在德并购造成了哪些困难？新法案又将造成什么新的影响？记者就此采访了德国P+P (Poellath+Partners) 律师事务所高级律师魏德曼及专职反垄断和外商投资审查领域的张新律师。

张新对记者表示，今年8月1日，德国联邦经济和能源部首次以“国家安全和公共利益”为由阻止了一宗中资背景的并购交易，成为一系列事件的高潮，这也明确表明了德国政府将对某些外国投资采取更加强硬的立场。需要提及的是，德国政府同样审查了包括美国投资者在内的其他国家收购者参与的投资项目，并仅在其保证履行某些承诺的前提下予以放行。

按目前的修法草案，即将在年底前出台的新外商投资审查条例将赋予联邦经济部更大权力：无论是直接还是间接参股，一旦有欧盟外的投资方在关键基础设施领域和涉及如加密技术、武器装备等特殊领域试图拥有德企超过15%的投票权，该部门可依职权对这些今年7月底，德国政府直接出手，以电网安全关乎国家安全的借口，阻止了中国国家电网公司收购德国50赫兹电网运营商20%的股权。随后德国政府委托国有的复兴信贷银行，以“国家出钱”的方式买进了这20%的股份。这次授权干预事件是德国政府这次修改

外商审查条例的动因，因为在现有框架下，外商投资审查仅适用于收购25%及以上的投票权。8月初的莱菲尔德金属旋压机制造公司收购案，在德国政府明确表明了可能叫停的态度后，中国投资者撤回了并购申请。这家德国公司为航空航天以及核工业领域生产高强度材料。

而在中资收购Cotesa公司（光纤部件复合材料制造商）的案例中，联邦经济和能源部在经过6个月的审查程序后最终放行。参与其中的魏德曼律师表示，更加严格的投资调查程序，给并购交易的双方都造成了相当困难。之前常规的审查期是两到三个月（取决

于是联邦经济部主动展开调查还是收购方申请无异议证明)，而一旦涉及“敏感经济领域”的审查，所需时间可能要延长到半年以上，并且随时面临被叫停的风险。

魏德曼律师表示，在越来越多的案件中，联邦经济部要求买家在获得“无异议证明”（为了缩短审核流程，买家可向联邦经济部申请该证明）之前，就做出相关承诺，因此收购方应在起草交易文件中考虑到这一点。

魏德曼律师表示，更令人担忧的是欧盟层面的动作，这种影响在明年就将会突出显现。他说：“在欧盟层面，欧盟委员会在德国、法国和意大利的提议下，已于2017年9月份提出了一项新法规提案，目前正在欧洲议会进行讨论。该提案的主要目的是为欧盟成员国提供监管欧盟境内外国投资的法律框架。取决于立法程序的最终结果，该提案的规定可能使欧盟成员国更容易禁止外商投资，原因在于其允许对可能构成国家安全或公共利益的威胁采用更广义的解释。”

张新律师补充道，一系列控制措施，将对国有控股或者国家资助的、战略性直接投资个案造成巨大冲击。

(编辑：白劼)

分享

评论

相关新闻

在英中资企业负责人商务服座谈会举行

2015投资英国中资企业活力榜25强榜单发布

驻法中资企业：恐袭不会影响投资法国战略

《2015在德商业环境调查》发布 中企看好德国投资环境

相约法兰 在德中资企业专场招聘会成功举办